

市疾控中心发布健康提示

## 当心呼吸道合胞病毒“盯上”孩子

本报讯（记者 高燕）冬季是呼吸道疾病的高发期，呼吸道合胞病毒是5岁以下儿童急性呼吸道感染的常见病毒，也是导致婴幼儿住院的主要病毒之一。日前，市疾控中心发布健康提示：警惕呼吸道合胞病毒。

据了解，呼吸道合胞病毒不仅会导致上呼吸道感染（如感冒），还可能深入到下

呼吸道，引发毛细支气管炎和肺炎，甚至累及其他脏器。它可通过飞沫和密切接触传播，流行主要集中在冬季和早春，各年龄段人群均可感染，高危人群是儿童、老人和免疫功能低下人群，主要感染对象为5岁以下的儿童以及婴幼儿，有“婴儿杀手”之称。人体感染呼吸道合胞病毒后不能产生永久性、特异性抗体，感染此

病毒后仍可反复感染。市疾控中心提醒：在呼吸道感染高发季，特别是当婴幼儿出现咳嗽、喘息、伴或不伴发热等症状时，都应警惕呼吸道合胞病毒感染的可能。同时，做好个人防护措施很重要，公众要养成良好的卫生习惯，勤洗手，避免用未清洁的手触碰眼、口、鼻等；健康饮食，规律作息。

## 平城区“四点发力”推动对村(社区)巡察提质增效

本报讯（记者 邱东芳）“十里铺村主干道太阳能路灯维修不及时，博学社区糖厂小区垃圾清理不规范，请街道督促村、社区立行立改，回应群众关切……”今年以来，平城区“四点发力”，开展第六轮村级巡察，对巡察中发现的群众“急难愁盼”问题，及时移交基层党组织整改落实，有力地提升了对村（社区）巡察质效。

夯实责任，打牢“基础点”。平城区委坚持把抓好对村（社区）巡察工作作为推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手，制定《关于高质量推进对村（社区）巡察全覆盖的指导意见》《平城二届区委任期内

对村（社区）党组织巡察全覆盖工作计划》等，明确对村（社区）巡察的总体要求、监督重点、方法路径、保障措施、工作计划，认真部署落实，做好基础保障工作。

分类施策，找准“切入点”。坚持因地制宜、分类推进，根据村（社区）类别、地理位置、问题反映、人口规模、经济基础等情况，将全区203个村（社区）划分为普通情况类、风险隐患类和重点关注类。对体量较小、问题较少，无集体经济普通情况类村（社区），开展巡街带村（社区）巡；对涉及乡村振兴、“三资”管理，经济体量较大、问题反映集中的风险隐患类村（社区）直接巡；对经济体量大、工程

项目较多、矛盾突出的重点关注类村（社区）开展点穴式、机动式巡察。

靶向监督，把握“关键点”。紧密结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，聚焦推进乡村振兴、农村集体“三资”管理、惠民政策落实、12345政务服务热线办理等内容，建立对村（社区）巡察“共性+个性+专项”问题清单。其中“共性监督清单”细化17类监督重点、76个问题表现形式，“个性监督清单”将村（社区）分成三个类别明确监督重点，“专项监督清单”从11个监督重点着手，逐厘清巡察重点，让巡察干部带着问题巡、盯着目标察。

紧盯整改，抓好“落脚点”。坚持以“群众满意”为导向，全力解决群众反映强烈的烦心事、揪心事，下发《立行立改建议书》76份，推动解决了一批惠民政策落实不到位、小区脏乱差等民生问题。同时，梳理对村（社区）巡察发现的共性问题，从制度机制上分析原因，推动职能部门以点带面开展系统治理。向财政、应急、农业农村、水利等部门下发“共性问题交办单”6件次。制定《关于巡察巡察整改日常监督实施办法（试行）》，聚焦整改方案、整改“三清单”等，开展常态化监督，坚决防止敷衍整改、虚假整改、边改边犯等现象。

挑战严寒 乐在其中

### 冬泳爱好者“冻”并快乐着

本报讯（记者 锦秀）数九时节，大同寒气逼人，行人裹紧棉衣仍难抵严寒。然而，在这冰天雪地之中，却活跃着一群坚毅的冬泳爱好者，他们身着轻薄泳衣，在冰冷刺骨的御河里，用顽强的意志和无畏的勇气，向严寒发起挑战，构成了大同冬日别具一格的风景区。

12月25日15时许，冬泳爱好者、大同中车爱碧玺铸造有限公司员工刘国强与他的冬泳友人，早早来到了位于迎宾大桥下御河4号坝附近的市游泳协会冬泳分会基地。他们迅速褪去厚重的冬衣，换上泳衣，有条不紊地开始进行游泳前的拉伸运动，让身体尽快适应户外的低温环境。这几日，大同天气寒冷，室外水域温度低至0-2℃左右，河水冰冷刺骨，但他们却毫不退缩。一番热身之后，他们跃入寒冷彻骨的御河之中，尽情畅游。上岸后，他们并不急于穿上衣服保暖，反而冲起了凉水澡……途经此地的市民们看到这一幕后，对这些冬泳爱好者的勇气和耐力赞叹不已。

在市游泳协会冬泳分会基地，参与冬泳的爱好者多达七八十人，其中早晨时段有五六百人，下午也有20多人，且以中老年人为主，年龄最大的已达75岁。他们因各种机缘巧合，纷纷爱上了冬泳这项极具挑战性的运动。刘国强说，冬泳被称为“血管体操”，有规律的一张一缩，会使血管得到锻炼，增强血管弹性。在坚持了10多年的冬泳锻炼后，他的咽炎、气管炎等病症得到了极大缓解，也降低了胆固醇，提升了免疫力，而且他很喜欢那种冬泳之后畅快淋漓的感觉。已过花甲之年的张先生也有着5年的冬泳经历，他说，冬泳不仅开阔了他的心胸，更让他的身体得到了充分锻炼，如今他一口气能做十几个俯卧撑，体力甚至不输年轻人。

刘国强说，冬泳无疑是一项强身健体的绝佳选择，希望更多有共同爱好的人能够加入冬泳锻炼的队伍中来，共同领略冬泳的独特魅力。同时，他也提醒大家，冬泳需讲究科学方法，一定要在专业人士的指导下，做好充分的准备工作，确保自身安全，量力而行，特别是患有心脑血管疾病的人群，不宜冬泳。



12月25日，云南·江川第十七届开渔系列活动暨高原湖泊水产品交易会在云南省玉溪市江川区星云湖南岸开幕。本届开渔节举办捕鱼比赛、文艺演出、渔人家宴、休闲垂钓等系列活动。活动将持续到2025年1月13日。图为在玉溪市江川区星云湖望海码头，捕鱼回来的渔船在等待称重。新华社发（梁志强摄）

### 开展问卷调查 促进服务升级

## 中励公司用心搭建户外劳动者“暖心之家”

本报讯（记者 张志忠）“驿站夜间的关门时间能否再延迟一些，为夜间工作者提供方便。”“配备卫生间，方便工作者尽快启用，并且经常清理，消除异味。”“能否给驿站也配置区域无线网络？”……我市户外工作者驿站自去年启用以来，得到了广大户外劳动者以及市民的一致好评，而为驿站免费提供运营的中励科技有限公司，在驿站运行期间还积极为进场休息人员开展问卷调查，用心用情为户外劳动者搭建“暖心之家”。

“您的职业是什么？经常在哪个时间段使用驿站服务？关于驿站的设施设备或其他方面有哪些想法和建议？”12月24日，记者在万达广场驿站走访时注意到，每一位进入驿站休息的人员都可以填写问卷调查表，对户外工作者驿站的环境设施以及今后的

工作提出建议。据了解，该公司参与运营的平城区9处户外驿站站点，自2023年12月19日起至今，已累计接待进场休息人员6万多人次，运行期间共收集民意调查问卷1200余份。

由于各站点所处区位不同，接待人员身份也存在差异，例如万达、东信站点多以户外劳动者、商场游客为主；大同一中、大同大学站点多以学生、家长以及接送考生等人员为主；武警宾馆、惠民西城等站点多以户外劳动者和居民为主。同时，驿站的应用场景不仅只是为户外劳动者和市民提供了舒适的休息环境，还体现出其他阵地作用，例如冬至外卖小哥在各站点内组织节庆活动，一中站点还出现学生放学后在驿站内做作业等场景。而且随着我市户外工作者驿站民生工程深入推进，也吸引了众多热心市民、企

业的积极参与和大力支持，为站点捐赠图书、消暑防寒用品等。

该公司相关负责人介绍，为了更好地提升驿站服务水平，通过驿站值守人员的实际工作感受并结合进场休息人员的意见和建议，下一步，公司将持续优化驿站环境、完善服务功能，包括增添清洁用具，以便更好地维护室内及门口环境卫生；增添室内固定排插，补充充电点位，方便进场人员休息时使用；站点门口设立公告栏，可张贴街道、社区公告及失物招领等实时内容，提供便民服务。此外，还将建立“户外驿站”微信公众号，通过线上渠道宣传驿站工作和政府相关政策，建立多模块功能，为行政单位、工作人员、使用人员、驿站周边商户建立沟通渠道，增强宣传力度和阵地作用。

### 都市茶座

## 发展老年助餐服务的有益尝试

魏冬妮

数九寒天的大同，滴水成冰。而汇聚众人爱心的灵丘县3家乡村爱心小食堂却暖意融融，这里每天为70多位孤寡老人及残障群众免费提供爱心午餐，成为大家心中的温暖港湾。（据《大同日报》）

养老问题千头万绪，包括衣、食、住、行等各个方面，其中吃饭问题当属首位。随着老年人年龄的逐渐增大，买菜、做饭、洗碗等家务就成了老年人需要面对的一大难题，特别是子女长期不在身边，老人做饭难、吃饭难就成了许多家庭棘手的问题。

为破解这道难题，我市积极探索居家养老服务模式，启动多项居家和社区养老服务改革试点工作，有的区县在社区建立助老服务站，由服务站工作人员将餐品送到老年人的家中；有的街道建立社区食堂，让社区的老人就近吃到平价美食；而如今，一家家爱心小食堂坐落到了乡村，为孤寡老人及残障群众免费提供爱心午餐，热饭

热菜有了着落，也照亮了老人的幸福晚年。

老人吃得放心，家人也就多一份安心。但不容回避的是，老年助餐服务在覆盖范围、供给质量、方便程度等方面，与群众的需求和期待仍有差距，还需进一步提升质效。一方面要在设施场地、资金筹集等方面继续加大支持力度，另一方面，还要引导更多主体参与，落实各项优惠措施，合理布局，才能进一步扩大服务覆盖面，为更多老年人提供便利。

发展老年助餐服务是支持居家养老、增进老年人福祉的重要举措。灵丘县爱心小食堂的成功运营，就是发展老年助餐服务的一次有益尝试，让孤寡老人及残障群众生活质量得到显著改善，也为今后扩大规模积累了经验。只要心系群众、情系老年人，开动脑筋、创新思路，定能更好满足老年人的养老需求，让他们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

### 昔日献血 今获回报

## 我市一献血者报销用血费用14万元

本报讯（记者 高燕）日前，市中心血站为我市一名献血者一次性报销用血费用145953元，创下我市献血者单笔报销用血费用最高纪录。

“无偿献血就是一种爱心传递，当初真没想到回报，如今妻子的用血经历，让我们实实在在地感受到了政策对于无偿献血者的尊重与回馈……”李女士的丈夫告诉记者，去年5月20日，李女士突发急性髓系白血病，需输注大量的血液成分，其中包括辐照去白细胞悬浮红细胞、单采血小板、悬浮红细胞、新鲜冰冻血浆等，共计花费145953元。所幸经过治疗，李女士暂时度过了危险期，今年1月9日已成功移植造血干细胞。

市中心血站工作人员介绍，李女士于2014年1月7日捐献机采血小板一

个治疗量，根据山西省卫生健康委办公室《关于进一步规范全省无偿献血者临床用血费用直接减免工作的通知》，捐献机采血小板达到一个单位的，或者捐献全血够800毫升的，无偿献血者本人使用任何血液产品不限时不限量免费使用。

据了解，献血者临床用血费用减免政策，是关心关爱无偿献血者的重要举措。目前我市血费报销办理方式有线上办理、现场办理两种方式。本人血费报销时，需提供身份证、献血证、用血记录单（盖公章）、医院出院发票、银行卡。如献血者家属报销，除以上证件外，还需出示用血者身份证、献血者与用血者关系证明（如街道、派出所、所属单位等出具的关系证明）。

## 声明

我公司承揽的山西江宸农业科技产业有限公司灵丘县现代高科技设施农业产业园运营服务项目，因甲方一直未与我公司签订合同，口头约定，未付监理费用，因此我公司决定在此期间所有盖章资料我公司均不予以承认。

特此声明

山西天统工程项目管理有限公司  
2024年12月26日

## 通知

李茜茜：

您本人向我公司办理停薪留职，停薪留职截止日期为2024年11月30日，您承诺在停薪留职期满前一个月内主动回公司办理申请复职或继续停薪留职的有关手续，若超时不办按自动离职处理。同时，您承诺遵守公司的各项规定。2024年10月30日至11月30日，您未回公司办理相关手续。现根据相关规定和双方约定，视为您主动与我公司解除劳动合同。请您于接到本通知之日起7日内到我公司办理离职手续。

特此通知

大同中瑞物业管理有限公司  
2024年12月26日

# 大同日报 大同晚报

## 征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055  
云网区发行部：13383523964（晋能控股、云网区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动